梁振英:中老鐵路潛力大 滇港聯手向東盟



▲梁振英在磨憨-磨丁經濟合作區綜合服務中心

【大公報訊】記者譚旻煦、任青 昆明報道:4月1日,全國政協副主席 梁振英率「千名香港企業家雲南行| (2024)團員乘坐中老高鐵列車來到 本次行程的最後一站磨憨,考察中老 鐵路以及中國老撾磨憨一磨丁經濟合 作區綜合服務中心,結合之前他去老 撾段的考察情況,梁振英指中老鐵路 蘊藏巨大潛力且已經開始發揮作用。 透過中老鐵路帶來的人流物流等機 遇,香港雲南聯手可以更加好地開拓

香港助內地產品走向世界

梁振英表示,雲南最大的區位優 勢就是面向東盟國家,尤其是兩年前 有了中老鐵路,鐵路直達老撾,延伸 過去就可以到達泰國、馬來西亞、新 加坡等東盟國家。梁振英前段時間去 老中鐵路老撾段考察,此次又考察中 老鐵路國內段,親眼見到中老鐵路現 在的人員往來比以前多了,更加重要 的是貨物的抵達時間節省了,運輸成 本比以前低了。

同時,他此次雲南行發現雲南有 許多好東西,比如雲南的茶很有名, 雲南的咖啡方興未艾,藥材也非常豐 富。香港有着一百多年國際貿易的經 驗,以及非常廣闊的網絡,無論是內 地的農產品或是工業產品走向世界更 大的市場,香港都可以幫到手,實現 大家互惠。

梁振英表示,雲南與香港聯手, 發揮好中老鐵路的重要作用,很重要 的一點就是要明瞭對方所需所長,以 及自己的所需所長,雙方優勢結合就 能幫到內地產品出海,更好地進入東 盟市場。

「千名香港企業家雲南行」活動以 「凝心聚力,共謀發展 |為主題,深化滇 港各界交往合作,活動歷時5天,將於 4月2日結束。其間梁振英還率代表團

考察了磨憨國際口岸 城市總體規劃、南坡 國際產能合作區、中 國科學院西雙版納熱 帶植物園以及西雙版



▶ 五顏六色的透明玻璃尖頂房子猶如童話裏的宮殿一般, 「95 後|台青吳育名一邊在田裏除草,一邊嘴裏哼着台灣的老歌《六月茉 莉》。廣西橫州市素有「茉莉花都」的美稱,這裏茉莉花產量約佔全球 的60%,觀賞茉莉、茉莉花茶等產業在此集聚。如今,吳育名跟隨着父 親吳崇豪的步伐,聞「香」而至來到橫州市,繼續在父親親手打造的 「香香花園|裏發展「香味事業|,發展智慧農場,並期待通過一二三 產業聯動,讓橫州茉莉花香飄向更遠的地方。

大公報記者 曾萍廣西報道

設計師出身的台胞吳崇豪在深圳等地深耕文創行業已30多年,出於對大自 然與香氣的熱愛,他把香氛與文創的概念融合,推出了數十種各具特色的香氛 文創產品。一次偶然的機會,吳崇豪受邀前往位於南寧東部的橫州考察投資項 目,滿城的茉莉清香令他心曠神怡,也讓他「嗅」到了商機。「茉莉花在香薰產 業裏,是重要的原材料,台灣雖然也有種植茉莉花,但產業體量遠不及大 陸。 | 吳崇豪笑言自己「眾裏尋他千百度 | , 走過很多城市, 最終選擇在茉莉 花飄香的橫州市停留,打造一個以「香」為主題的「香味烏托邦」。

父親建茉莉花產業鏈

2021年,吴崇豪所在的公司來到廣西做的第一個重大決 策,便是選擇在橫州市中華茉莉園裏的百畝花地創辦「香香 花園 | 。2022年5月,「香香花園 |開始建設,僅用了兩個月 的時間,園區建設已初具規模。「迎着晨曦刷蝴蝶,是一 件很幸福的事。」對於「香香花園」的打造,吳崇豪可謂 親躬力行,園區內的每一抔土、每一棵樹的選擇以及每一 面牆的打造,乃至園區裏蝴蝶造型的刷漆活,他都「親自 上陣」,不放過任何一個與茉莉花「親近」的機會。

2022年,「香香花園」在中華茉莉園舉行開園儀式,園 繞茉莉花「1+9」產業,開展茉莉花種植、盆栽、萃取生產加

工,以「香的世界」為設計理念開展系列活動,剛開園就吸引 了近萬人次遊客。「我對整個茉莉花產業發展充滿信心,除了 茉莉花茶以外,這個地方還可以做非常多關於整個產業鏈的帶 動。|「香香花園|從無到有到成規模,凝聚了吳崇豪公司團 隊的心血,但是他仍想讓橫州的茉莉花香能飄得更遠、更久。

園 西

受訪告

香吳

香

兒子下地幹活「從頭學起 |

「來橫州市之前我有做一些 功課,也知道橫州市盛產茉莉花, 但是親身來到這邊看到成片茉莉花盛 開時,我還是有被驚艷到。| 吳育名身着西 裝,笑起來眼睛眯成一彎新月般。去年初, 他從英國剛留學歸來,在父親建議下來 到橫州市,專門負責「香香花園」的 建設運營工作。「一開始我以為父 親只是要我來橫州考察,沒想到 父親讓我留下來,不過留下來 我也很開心,在這裏的工作生 活和英國完全不一樣,是全 新體驗。」吳育名說,橫州 市生活節奏很悠閒,民眾 也很熱情,這讓他快速地

融入了當地生活。 吳育名表示,如果要 接過父親的「衣缽」,將 父親親手打造的「香香花 園」不斷完善成父親理想 的「茉莉花王國」,他需 要從頭學起。「我大學的專 業是管理,運營管理這方面 我尚且可以說是得心應手,但 是這裏還有與種植有關的領域, 關於茉莉花種植我真的就是一個

『小白』(意思是新手、菜鳥),所 以空餘時間我都會和同事們一起下地幹 活。 | 經過大半年的學習,吳育名如今不僅熟 練掌握智慧植物農場的管護等農業知識,而且還到

地裏除草、施肥。「如果同事們說我『又黑了』,那我 就知道我最近有在認真做事,因為要經常下到田間地頭查看作物情 况,所以說我變黑其實也是一直正向的反饋。」吳育名笑着打趣道。

目前「香香花園」已建立起智慧植物農場、「妝」字號日化工廠、茉 莉花新品種培育基地、特色網紅直播基地等,並正在努力打造現代茉莉花 綜合產業示範園區。吳育名充滿信心地說,「橫州人淳樸熱情讓我印象 深刻,我也希望能發揮自身所長,與『香香花園』共同成長。我對橫 州茉莉花產業的發展充滿信心,也希望延伸香薰產業鏈,讓中華茉莉

煥發新生機,飄香世界。」

▶台青吳育名悉心照料茉莉 大公報記者曾萍攝

「調配專屬自己的香水」

自己的一款香水。|台青吳育名指着操作台上排列整齊的玻 璃瓶,打開了其中一瓶湊近鼻子聞了一下。「我們提煉萃取 出茉莉花香水,你可以根據自己的喜好,將其與其他味道香 水按比例組合,調製出個人最喜歡的味道,帶回家使用,我 們還衍生開發出約80種茉莉產品。」選香、調配、封裝…… 不一會兒,一瓶獨一無二的「茉莉香水」就順利製作完成。 據吳育名介紹,目前他以「香 | 為主題,正在不斷完善園區

「這邊是香氛萃取觀光工廠,再往前就是智慧植物農 場,無論是萃取的技術還是智慧農場裏的種植技術,我們採 用的都是國際最先進的技術。」漫步在園區內,吳育名如數 家珍般地介紹着每一個區域。父親吳崇豪把吳育名安排到 「香香花園 | 工作,是希望吳育名能從傳統文化中發掘新元 素,將茉莉與文創更好地融合起來。

各項建設,開發特色旅遊體驗產品。

「這是我們最新推出的茉莉花水,瓶子上還特意印上了 一些本地方言。 | 吳育名一邊說一邊給記者遞過一瓶水,透 明的礦泉水瓶上印着白色的茉莉花以及「醒水|二字,打開 瓶蓋,冰涼的水帶着一股淡淡的茉莉花香味。「不僅是文創 產品,我們還結合傳統節日等文化元素,在花園內設置相應

吳育名介紹,「香香花園」去年還成為南寧市中小學研 學基地,今後他和父親還計劃把茉莉芳香、農創、文 創、文旅、康養度假、數字農業等產業緊密連接,建設 國家級現代茉莉花綜合產業示範園區、「產學研+農 文旅 | 深度融合示範基地。

主題的布景,很受年輕人歡迎。」

「新農人」拍短視頻 吸引年輕群體

屬於自己的IP。

「橫州這裏的茉莉花也太大一片了 吧,說真的,在台灣鄉下也很難看到這 麼大一片的植物,好香啊。|在視頻裏,台青吳育名頭戴草 帽,頭頂着烈日在成片的茉莉花田裏體驗「第一次摘茉莉 花」。「如今『Z世代』已逐漸成為消費的主流群體,為了吸 引更多的年輕消費者,我也嘗試用年輕人喜歡的方式來推薦 我們的產品。|為了深耕年輕人市場,吳育名在抖音上開通 了個人賬號,分享「新農人」在茉莉園中的有趣故事,打造

「以前我自己在外國的時候,大多數用instagram分享風 景照片,回來之後我發現兩岸的年輕人都很愛用抖音、小紅 書這樣的社交軟件,所以我就嘗試拍短視頻,想打造一個自 己的IP來推廣『香香花園』。」吳育名說自己曾經涉獵過影片 拍攝,有一定的基礎,不過如今拍攝短視頻,從文案、腳本 到拍攝、剪輯需要自己一個人完成,所以一切又需要再從頭

學起。如今賬號開設短短數月,吳育名已擁有近4000名 粉絲,視頻獲得6.9萬點讚。「粉絲增長速度不算很 快,我也時常去看別人的視頻是怎麼拍的,正在慢

> 慢學習。 | 吳育名表示,為了迎合年輕消費 者的喜好,他和同事還以直播的方式,為無 法到場的顧客提供線上定製香水服務。 「未來,我們還會以互聯網為載體,利用 更多有趣的線上互動方式,為年輕消費者

提供服務。





的文創產品。

大公報記者曾萍攝

農